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REVISTA ECONOMICĂ. 
Organ financiar-economic. 

O r g a n u l oficial a l „Solidarităţii", a s o c i a ţ i u n e de institute financiare c a însoţ ire . 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „ S o l i d - a - s i t a t e a . " sunt: 

Agricola, (Ecica), Agricola, (Hunedoara), Agricola, (Lugoş), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieşana, Arina, 
Armonia, Aurăria, Aurora, (Baia-mare), Avrigeana, Bânâţana, Banca Poporală, (Caransebeş), Banca Poporală, (Dej), Banca Poporală) 
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Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreană, Economia, (Cohalm), Economul, Făgeţana, Fortuna, Frăţia, Frăţietatea,' Furnica, 
Oeogeana, Gloria, Grăniţerul, Haţegana, Hondoleana, însoţire de credit, (Veştem), Institut de credit, (Mehadia), Institut de credit, 
(Gavoşdia), Isvorul, (Sângeorgiu), Isvorul, (Seleşul-inf.), lulia, Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Mărgineana, Mercur, 
Mielul, Minerva, Munteana, (Corniareva), Murăşiana, Murăşianul, NSdlăcana, Kegoiul, Noiana, Olteana, Oranciana, Orientul, 
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Bilanţul semestral al „Albinei". 
Ia situaţia actuala încordată a pieţei de 

bani şi care durează încă din toamna trecută 
neîntrerupt, bilanţul semestral al „Albinei" 
a fost aşteptat de cercurile noastre finan
ciare de sigur cu îndoit interes, pentru-că 
acest bilanţ reoglindează totodată şi situaţia 
generală a majorităţii băncilor noastre, dat 
fiind rolul conducător şi importanţa primului 
nostru institut de bani în sinul organizaţiei 
noastre financiare. 

Bilanţul semestral încheiat la 30 Iunie 
a. c , ce-1 publicăm la alt loc prezintă cifre 
destul de satisfăcătoare în situaţia dată. Ac 
tivele totale au crescut cu circa K 9.300,000 
faţă de 30 Iunie a. tr. şi cu circa K 2.900,000 
faţă de finele anului 1911. 

Singuraticii rame de afaceri arată, faţă 
de perioada corăspunzătoare a anului trecut 
schimbări în plus destul de însemnate, pe 
când faţă de finele anului trecut creşterile 
sunt moderate, după-ce din cauzele ştiute 
semestrul prim al anului curent n'a prea fost 
favorabil desvoltării afacerilor. 

Cu toate acestea la ramul principal de 
afaceri active a „Albinei", la Escont, se arată 
faţă de finele anului tr. o creştere de circa 
K 1 milion, pe când faţă de 30 Iunie a. tr. un 
plus de K 3.600,000-—, arătând poziţia aceasta 
o stare de K 17.672,622. 

Creditele cambiale cu acoperire hipot. 
au crescut numai cu circa K 100,000 — faţă 

de 31 Dec. 1911, dar cu circa K 2.300,000 
faţă de sem. I . 1911, starea lor fiind la fi
nele sem. I . a. c. de K 7.753,806. 

Ramul împrumuturilor hipotecare, în 
urma imposibilităţii de a plasă scrisurile fon-
ciare în această eră a banilor scumpi, a rămas 
aproape staţionar faţă de 31 Decemvrie a. 
tr., crescând numai cu circa K 400 000 la 
K 12.370,596'—, pe baza cărora s'au emis şi 
pus în circulaţie Scrisuri fonciare în sumă 
de K 10.245,000 arătând faţă de Decemvrie 
1911 şi aceasta poziţie numai o creştere de 
K 565,000 rotund. 

Dintre pasive sunt de remarcat capitalul 
social în contul căruia, resp. a nouei emi
siuni s'au făcut până la 30 Iunie a. c. var-
săminte în sumă de K 536,460, astfel că ca
pitalul efectiv vărsat se cifrează cuK 3.536,460. 

Rezervele în sumă de K 1.500,733, inel. 
Fondul de garanţie al scrisurilor fonciare de 
K 500.000 sunt în creştere faţă de finele a. tr. 
cu circa K 140,000. 

Depozitele spre fructificare, cu toată criza 
extraordinară de bani şi a concurenţei uneori 
neloiale, a băncilor româneşti ca şi străine 
cu care a avut. a ţinea piept şi „Albina", 
s'au redus numai cu circa K 4 8 0 ^ 0 faţă 
de finele anului 1911, prezentând starea de 
K 24.330,690. 

Cererea intensivă de bani, pe care primul 
nostru institut financiar s'a nizuit şi a trebuit 
să o satisfacă, uneori chiar şi cu sacrificii, sau 
cu un beneficiu foarte neînsemnat, nimic nu o 
caracterizează mai bine decât creşterea Rees-



contului cu circa K 1.500,000 la K 7.579,169 
faţă de 31 Dec. 1911 şi cu circa K 2.248,000 
faţă de perioada corăspunzătoare a anului 
trecut. 

Venitul brut cu toată creşterea destul 
de însemnată a ramilor de afaceri cei mai 
lucrativi şi a circulaţiei mai mari se cifrează 
în prima jumătate a anului curent numai cu 
K 1.370,919, faţă de K 1 158 225 în perioada 
corăspunzătoare a anului trecut, pe când 
profitul net de K 263,017 este în creştere 
faţă de prima jumătate a anului 1911 numai 
cu suma de circa K 6,000, după-ce şi în 
timpul acesta de criză de bani „Albina" a 
ţinut să-şi cruţe clientela, lucrând nu odată 
fără nici un câştig sau un câştig de tot mo
derat. 

Nicolae Petra-Petrescu. 
(1872—1912). 

La 1 August a. c. cel mai vechiu funcţionar de 
bancă român delà noi, di Nicolae Petra-Petrescu, di
rectorul executiv al institutului „Cordiana" din Fo-
feidea, a împlinit 40 de ani în serviciul activ al insti
tutelor noastre de bani. 

Este o aniversare rară aceasta; la noi Românii 
chiar cea dintâiu aniversare de acest fel. ştiut fiind că 
întreaga noastră organizaţie financiară-economică abia 
are un trecut de 4 decenii. 

Se cuvine deci, ca din prilejul acestei aniversări 
să ne oprim şi noi o clipă la persoana nestorului 
funcţionarilor noştri de bancă şi aceasta cu atât mai 
vârtos, cu cât dl Petresou pe lângă serviciul credin
cios şi plin de roade frumoase în funcţiile, ce !e-a 
ocupat în cursul celor 4 decenii trecute, mai are la 
activul său şi o frumoasă activitate extra-oficioasă de 
tot atâtea decenii, pe teren financiar-economie şi li-
terar-cultural, care i-a asigurat un loc de seamă între 
conducătorii poporului nostru. 

Intrat la 1 August 1872 în serviciul .Albinei", 
abia înfiinţate, d-nul Petrescu a fost alăturea de Vis. 
Roman unul dintre primii pioneri ai tinerei noastre 
organizaţii financiare de pe vremuri, la a căreia des-
voltare a conlucrat dintru început cu graiul viu şi pe 
cale publicistică. 

Numit la 1 August 1882 cassar-adjunct ia prima 
filială a „Albinei", deschisă la aceea dată în Braşov, 
şi-a continuat aci activitatea multilaterală, devenind 
în scurt timp şi rămânând tot timpul de 20 de ani, 
cât a petrecut în acest oraş, una dintre cele mai sim
patice şi mai populare figuri a societăţii braşovene, care 
a apreciat în el pe omul idealist şi muncitor, pentru 
tot ce este bun şi de folos pentru poporul nostru 

Cariera de funcţionar în activitate al .Albinei" 
şi-a încheiat-o dl Petrescu la anul 1902, când după 
un serviciu de 30 de ani a trecut la pensiune în ca
litate de dirigent al filialei „Albinei" din Braşov, post 
la care a fost înaintat încă la 1 Ianuarie 1900. 

Bărbat încă în plină putere dl Petrescu este che
mat după aceasta imediat în fruntea institutului „Cor-
diana" din Fofeldea, pe care-1 conduce deja de 10 ani 
în calitate de director executiv. 

Roadele activităţii sale de un deceniu la acest 
institut o documentează mai bine decât ori ce vorbe, 
cifrele ce urmează: 

La 31 Decemvrie 1901 „Cordiana" a avut: 

Active totale K 277,528 — 
Escont „ 248 998-— 
Imrumuturi hipotecare 16,997-— 
Capital social , 60,000-— 
Rezerve , 3,576*— 
Depozite spre fructificare . . . . „ 61,998'— 

şi la un venit brut de „ 17,463-— 
un profit net de , 7,539-— 

Conform bilanţului ultim dela 31 Decemvrie 1911 
poziţiile de sus prezintă următoarele cifre: 

Active totale K 691,096 — 
Escont „ 580,081-— 
împrumuturi hipotecare „ 91,276-— 
Capital social „ 120,000-— 
Rezerve „ 38,650-— 
Depozite spre fructificare , 379.344-— 
iar profitul net se cifrează, la un venit brut de K 
51,728 cu K 16 810-—. 

Tot la iniţiativa Dsale şi-a deschis „Cordiana" şi 
o sucursala in Agnita, care funcţionează în condiţii 
mulţămitoare, ne mai vorbind de spiritul nou, mai 
uman, ce în general s'a sălăşluit Ia acest institut, de 
când se află sub conducerea dlui Petrescu. 

Domnul Petra-Petrescu a desvoltat pe lângă toate 
acestea — precum am mai zis — şi o frumoasă ac
tivitate literară-publicistică, colaborând încă din tinereţe 
şi pană azi, aproape la toate orgmele noastre de pu
blicitate şi publicând o serie întreagă de scrieri, parte 
originale, parte traduceri. Ceea-ce însă ţinem să re
levăm şi fixăm cu acest prilej îndeosebi, este, că dl 
Petrescu a fost pe lângă Vis . Roman, unul dintre cei 
dintâiu la noi Românii, care s'a ocupat în publicitate 
cu chestii financiare-economiee şi s'a străduit pentru 
popularizarea acestor cunoştinţe intre Români. Pe lângă 
nurnâroase articole instructive, de conţinut econ.-finan-
ciar apărute in ziare, dl Petrescu a mai publicat încă la 
1881: „Studii din economia naţională. Despre bănci" 
etc. şi la 1893 „ Asociaţiunea pentru sprijinirea învă
ţăceilor şi sodalilor români" (Informaţiuni). Afară de 
acestea a redactat şi publicat în timpul delal893—1898 
primul şematism al băncilor româneşti: „Compas ro
mânesc* şi „Anuar financiar şi economic", conţinând 
tractate despre efecte, despre cambii, legea cambială 
ungară şi legea comercială (part. I şi I I . ) , acestea 
două din urmă traduse de Dsa. In fine a scris din 
încredinţarea direcţiunii .Monografia institutului „ A l 
bina" apărută la 1897 din prilejul jubileului de 25 de 
ani de existenţă a acestui institut. 

Deja din aceste fugitive expuneri vedem, că a 40-a 
aniversare a activităţii de funcţionar de bancă a dlui 
Petra-Petrescu trece peste cadrele obicinuite ale ani
versărilor de acest fel. Este totodată şi aniversarea 
a tot atâţia ani de laborioasă şi rodnică activitate pu
blică şi publicistică a jubilantului, prin care s'a făcut 
vrednic de recunoştinţa noastră. 

Iată pentru-ce ţinem şi noi a aduce dlui Petra-
Petrescu din prilejul îndoitei sale aniversări de acum 
omagiile noastre, dorindu-i încă mulţi ani de viaţă şi 
muncă rodnică. 



Dela „j-unăaţiunea pentru ajutorarea ziariştilor 
români din Ungaria". 

I. In decursul lunei Iulie, fundaţiunea, care cu 30 
Iunie a. c. era de Cor. 31,670-29 s'a augmentat cu 
următoarele sume: 

1. Contribuiri dela particulari prin 
mijlocirea ziarelor noastre . K 649 -66 

2. D. M. Bragadiru, Bucureşti . . ., 950-— 
3. Venitul conferenţei Dlui Dr. V . 

Branişte, Caransebeş . . . . „ 470 — 
4. „Patria* institut de credit şi eco

nomii Blaj „ 250-— 
5. Mărcuş, Crişan şi Barbu . . . „ 100-— 
6. Venitul concertului, Ocna . . . „ 90-— 
7. „Ajutorul" institut de credit şi 

economii Şeica mare . . . . . 50 -— 
8. N . N . Arad 50-— 

Total K 2b09-66 
Starea fundatiunii la 31 Iulie a. c. a fost deci 

de Cor. 34,279 95. 
I I . Afară de sumele incurse sunt a se mai trans

pune Epitropiei: 
1. Venitul broşurii dlui Dr. I. Lupaş (Misiunea 

episcopilor Bob şi Adamovici) care încă se evaluează 
la cea 400 cor. 

2. Donaţiunea fer. D-ne Nina Csergedi, care constă 
din 6 acţii „Arieşana* (valoare nominală cor. 600) şi 
despre care Epitropia a primit asigurarea dela cei 
competenţi că i se vor transpune în timpul cel mai 
apropiat şi 

3. Venitul conferentei Dlui Dr. Victor Onişor, Cluj. 
Pentru ca să se poată face socoteala venitului 

broşurii Dlui Dr. I. Lupaş, Epitropia roagă pe cei ce 
nu au achitat încă preţul ei să binevoiască a-1 trimete 
cât mai curând. 

I I I . La rugarea Epitropiei mai multe centre ro
mâneşti (Beiuşul, Bistriţa, Orâştia, Făgăraşul etc.) au 
pus în vedere că vor contribui la augmentarea fun
datiunii prin petreceri sau reprenzentaţiuni, cari sigur le 
vor aranja in cursul anului curent. Tot asemennea 
unii dintre scriitorii noştri au pus în vedere că vor 
ţine conferenţe la ocazii potrivite în beneficiul fun
datiunii. 

S i b i i u , 1 August 1912. 

Epitropia fundaţionălă 

S I T U A Ţ I T O E A AGRICOLA. 

(Starea sămănăturilor). 

Cel mai proaspăt raport al ministrului de agri
cultură apărut la 28 Iulie c. prezintă date cu mult mai 
nefavorabile, decât cel anterior, despre recolta ce se aş
teaptă la bucatele de secere. Astfel grâul arată o scă
dere de 913,000 mâji metrice faţă cu datele de mai 
înainte, iar secara cu cea 345,000 m. m. . La orz şi 
ovăs schimbările sunt mai neînsemnate. 

Timpul a fost în acest interval, adecă dela ul
timul raport agricol oficial încoace până prin 20 Iulie 
c. mai mult cald şi uscat. De-atunci încoace insă tem

peratura a mai scăzut şi timpul a fost mai mult ploios. 
Ploile prin unele locuri au fost însoţite de furtuni mai 
mari sau mai mici, iar pe alocurea ca d. e. prin co
mitatele: Cojoena, Odorheiu e tc , a căzut şi ghiaţâ. 
Stricăciuni de ghiaţă s'au raportat însă mai şi aproape 
excluziv numai la struguri şi Ia tutun. Lucrările Ia 
câmp precum şi Imblâtitul bucatelor au fost mult fa
vorizate de timpul uscat până prin 20 Iulie dar de 
atunci încoace au înaintat mai greu din cauza ploilor 
multe. In schimb aceste ploi au fost foarte binevenite 
pentru sămănâturile de sapă, pentru erburi, şi în spe
cial pentru legumării. 

Grâul s'a secerat deja mai preste tot locul în 
ţară, excepţie făcând numai locurile mai muntoase şi 
unele părţi din Şesul cel mare, unde grânele au 
fost căzute şi deci anevoie de secerat. Imblătirile de 
probă n'au satisfăcut aşteptărilor de mai Înainte şi 
astfel preţuirea productiunii generale de grâu s'a redus 
In mod simţitor, precum am arătat mai sus. De altă 
parte sunt şi comitate de acelea, în cari probele fă
cute cu imblătitul au dat rezultate mai bune, decât 
cum se aşteptau şi deci e întrebare dacă preţuirea 
făcută acuma mai în urmă nu se va schimba iarăşi 
în spre mai bine, după ce se vor cunoaşte exact re
zultatele Imblătitului din toată ţara. Rezultate mai 
slabe se raportează din acele locuri unde bucatele au 
fost căzute şi In parte mai mare sau mai mică ata
cate de rugină. Astfel sunt de ex. între altele: com. 
Torontai, Arad, Timiş etc. Din contră comitate ca Pesta, 
Braşov e tc , arată rezultate mai bune decât cum se 
speră. Recolta de paie este în general bună. Recolta 
generală de grâu pe anul acesta se evaluiază la 
46,320.000 m. metrice, faţă cu 47.597.088 m. metrice 
din anul trecut. 

Secara cu puţine excepţii s'a secerat preste tot 
locul în ţară, şi imblătitul ei este acum în curgere. 
Rezultatele nu satisfac întru toate aşteptărilor de până 
acum şi astfel în multe comitate media productiunii 
a scăzut în mod însemnat faţă cu preţuirea anterioară. 
Intre aceste se găsesc şi următoarele comitate româ
neşti: Bihor, Arad, Timiş, Bistriţa, Năsăud, Făgăraş, 
Turda-Arieş şi Hunedoara. Intre acelea, în cari pros
pectele recoltei s'au îmbunătăţit se află şi comitate 
de-a!e noastre vre-o câteva, ca: Maramurăş, Sălagiu, 
Caraş-Severin, Târnavele amândouă şi Sibiiul. Recolta 
de paie şi aici e bună. Producţiunea generală de se
cară se poate evalua la 13.778,665 m. metrice, faţă 
cu 12.790 355 m, m. din anul trecut. 

Orzul in parte e secerat, în parte acum se se
ceră. Pe alocurea s'a început deja cu imblătitul. Re
zultatele de până acum sunt de mijloc. Unde s'a putut 
secera şi aduna pe uscat, acolo bucatele au fost albe, 
curate, cu grăunţe pline, pe când In locurile cercetate 
prea des de ploi, orzul a fost mai slăbuţ. In general 
orzul alb e rar în general şi astfel calitatea primă 
de orz (de bere) e slabă în anul acesta. Un teritoriu 
de 1.860,630 jug. va produce cea 14.528,302 m. m. de 
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orz. In anul trecut a fost semănat cu orz un teritoriu 
de 1.924,042 jug. şi producţiunea generală a fost de 
16.023,647 m. metr ice . 

Ovăsul în parte acum se seceră , dar partea c e a 
mai mare e încă pe câmp. S ta rea sămănături lor de 
ovăs e foarte diferită. In general luat recolta de ovăs 
va fie mijlocie atât în c e priveşte canti tatea, cât şi c a 
litativ. Pe un teritoriu de 1.755,920 jug. cat., câ t s 'a 
sămânat în ţara întreagă cu ovăs, se vor recolta cu 
media stabilită de 6.63 m. m. cea 11.636,466 măji me
trice de ovăs. 

Porumbul în general s 'a desvoltat foarte frumos 
şi promite o recoltă bună. Numai pe alocurea, pe 
unde se mai simte şi acum lipsă de ploaie, este ceva 
mai slăbuţ. In proporţie cu celelel te părţi ale ţării, 
comita te le t ransi lvănene se prezintă relativ ceva mai 
rău în ce priveşte prospectele recoltei de porumb. 
Cartofii acum înfloresc şi se desvoaltă foarte b ine . 
Str icăciuni mai mici au cauzat peronospora şi gân
dacii. Pentru desvoltare deplină au lipsă încă de ploaie 
multă. Plantele de grădină sunt în plină desvoltare. 
In urma ploilor recente s'au recules şi prin ace le lo
curi, pe unde mai înainte începuseră a stagna din lipsă 
de umezeală (pe Şesul cel mare) . Eapiţa acum se îm-
blăteşte . Rezultate pe a locurea mijlocii, dar în general 
s lăbuţe . Cali tatea nu lasă atâta de dorit. Varza este 
în general frumoasă şi bine desvoltstă, excepţ iune fă
când câteva locuri lipsite de ploaie. Cânepa şi inul 
sunt de-asemenea frumoase, înalte şi subţiri. Mici pa
gube cauzate de ghiaţă mai ales la c â n e p ă ! Tutunul 
e în stare mulţămitoare, iar prin unele ţinuturi ce re 
ploaie . Napii de nutreţ şi de zahăr promit o recol tă 
mij locie sau chiar bună. In comitatele transi lvănene 
ploile ce le multe au împedecat pe alocurea săpatul al 
t rei lea, ba ic i -colea au nimicit cu desăvârşire napii de 
zahăr . Nutreţurile artificiale. Trifoiul şi lucerna s'au 
cosit acum a doua oară resp. a treia oară cu rezultate 
destul de bune în ce priveşte cant i ta tea . Calitativ lasă 
pe ici pe colea de dorit, mai ales din cauza, că 
în urma ploilor multe nu s'au putut usca. Fânâţile sunt 
destul de frumoase, prin ace le locuri, cari n'au suferit 
de sece tă , dar cum e d. e. pe Şesul cel mare, de-abia 
poate fi vorbă de otavă. Păşuni le tot cam aşa stau. 
Ţinuturile t ransi lvănene stau în privinţa aceas ta mai 
bine. Viile au suferit stricăciuni destul de însemnate 
din cauza grindinei şi a diferitelor insec te duşmane 
lor şi recol ta ce se aşteaptă poate fi numai slăbuţă 
sau chiar s labă. Poamele încă nu stau mult mai bine. 
Reco l t a de mere promite însă totuşi a fi bună, pe 
când prune şi pere vor fi mai puţine. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 1 August 1912. 

Situaţia pieţei internaţionale de bani este neschim
bată, doar că în vederea lui ultimo Iulie etalonul pri

vat s'a urcat, în Berlin cu VsVo i a S ' /aVoi iar în Paris 
cotează 2 8/ 4°/o şi in London 3° / 0 . 

In piaţa internă cererea de bani a fost extraor
dinar de intensivă la ultimo, care a fost satisfăcută 
aproape în întregime de Banca de emisiune, în piaţa 
deschisă lipsind ofertele cu desăvârşire. Se crede, că 
la Banca Austro-Ungară au ajuns în circulaţie Ia ultimo, 
bancnote supuse la dare în sumă de cel puţin 100 

. milioane. Intre astfel de împrejurări diseontul privat 
a cotat numai nominal 4 V 3 % — 6 % , " după bonitate 
şi durată, pe când in faptă discontorii au încassat 
674%— 6V2V0 Şi mai bine. 

Iu vederea apropierii campaniei de cereale de o 
îmbunătăţire a situaţiei în timp apropiat nu sunt 
speranţe. 

CRONICA. 

Un atac infam a fost îndreptat în zilele t recute 
în contra P. S . Sa le a domnului episcop Dr. M. E . 
Cristea din partea şoviniştilor dela „Peşti Hirlap". Mo
tivul : circularul pe care în păr inteasca sa îngrijire 
pentru propăşirea turmei sale, P . S . Sa 1-a adresat nu 
de mult clerului şi poporului din eparhia sa, in ches
t iunea asigurărilor şi pe care l-am publicat şi aprecia t 
şi noi în Nr. nostru 26 din a. c . 

Şoviniştii dela ziarul amintit, inspiraţi de sigur 
de cei ce se tem şi simt concurenta nouei noas t re 
bănci de asigurare— cualilică circularul din chest iune 
de un act nedemn de un episcop, şi nepermis . pe ca re 
— zic — îl condamnă şi intelectualii români! în t rebăm 
insă pe „patrioţii" dela „Peşti Hirlap" ce fel de a c t 
a fost circularul de ace iaş fel al episcopului romano-
catoi ie Glattfelder, prin ca re recomanda — mai anul 
trecut — credincioşilor săi, ca la asigurarea averilor 
lor să ia în considerare serviciile soc . „Gazdâk biz-
tosi to", ca societate creşt ină. Nu-i vorbă şi atunci 
„patrioţii" au protestat, dar tot n 'au cutezat să fie a şa 
de . îndrăzneţ i" ca faţă de circularul P . S. Sa le epis-. 
copului dela Caransebeş . 

Atacurile infame şi expeetoraţi i le celor dela , P . 
H." nu pot atinge persoana P. S. Sa le , ca re prin lan
sa rea circularului său a dat numai dovadă a înţelegerii 
sale înalte pentru misiunea sa de îndrumător a popo
rului spre tot ce este bun şi de folos. Din contră e le 
sunt numai proprii a înălţa şi mai mult nobila figură 
a arhiereului dela Caransebeş în inimile tuturor ce lor 
buni şi cu suflet curat dintre noi. 

* 
Dumitru Marinescu-Iirayadiru. Purtătorul 

acestui nume este una dintre ce le mai marcante figuri 
din lumea industrială şi comerc ia lă din România . Es te 
proprietarul celei mai mari fabrici de bere, al mai 
multor fabrici de spirt, stăpân al mai multor moşii în
t inse dia regat şi in baza tuturor aces tora , dar şi a 
aptitudinelor sale personale, membru al mai tuturor 
corporaţiuniior înalte industriale, comerc ia le şi finan
ciare din România . S ' a ridicat la aceas tă înaltă t reapta 
de bunăstare materială şi de situaţie socia lă prin hăr
nicia sa proprie, căci a fost la început simplu lucrător 
în o cofetărie din Bucureşt i . împlinind nu de mult 
vârsta de 70 de ani şi de 50 de ani de activitate in
dustrială şi comercia lă dl D. Marinescu-Bragadiru a 
fost obiectul unor vii manifestaţii de simpatie, a tâ t 
în Bucureşt i , câ t şi in Român ia întreagă, unde numele 
îi es te pretutindeni cunoscut . Delegaţiuni a guvernului 
şi a tuturor corporaţiuniior înalte industriale şi comer
ciale din ţară au presentat omagiile lor distinsului j u -



bilar, căruia i s'a oferit ca dar şi o frumoasă şi mare 
statue de bronz reprezentând „Gloria", precum şi o a 
doua statue, tot de bronz, reprezentând pe .Mercur". 

Dl Bragadiru este şi un călduros sprijinitor al 
tuturor acţiunilor bune şi de folos obştesc, atât din 
patrie, cât şi la fraţii săi de peste hotare Aceasta a 
dovedit-o între altele şi cu ultima sa donaţiune de Lei 
1000— făcută din prilejul jubileului său la „Funda-
ţiunea ziariştilor români" de aici. 

Număroşi ardeleni şi-au întemeiat existenta şi 
un viitor sigur în serviciul diferitelor întreprinderi ale 
dlui Bragadiru. In deosebi se află în birourile centrale 
din Bucureşti ale firmei mulţi absolvenţi ai şcoalei 
noastre comerciale superioare din Braşov, pe cari dl 
Bragadiru îi apreciază mult pentru hărnicia şi devo
tamentul lor. Din prilejul jubileului de acum jubilantul 
şi-a şi arătat deosebita sa solicitudine faţă de perso
nalul său donând un teritoriu extins în scop de a se 
clădi case peutru lucrătorii şi funcţionarii fabricei de 
bere, fapt care fără îndoială va cimenta şi mai mult 
legătura dintre patron şi colaboratorii săi, spre binele 
şi înflorirea viitoare a întreprinderilor create şi con
duse de dl Bragadiru cu atâta înţelepciune timp de 
câteva decenii. 

Aducem şi noi omagiile noastre dlui Bragadiru, 
aceasta pildă vie, a ce poţi ajunge prin muncă stărui
toare, cruţare şi onestitate. 

* 
Pentru a ne face o idee despre mărimea între

prinderilor dlui Bragadiru şi a foloaselor ce le are o 
ţară, pe urmele nnei industrii desvoltate, amintim că 
în timpul delà 1886—1912 firma Bragadiru a vărsat în 
visteria statului român în total suma de lei 52,300,659. 
In anul financiar 1911/12 singur suma plătită statului s'a 
cifrat cu lei 5,760.000, sau aproape lei 17.000 pe fie
care zi. „ 

O dojana nemeritată. In o scrisoare adre
sată de dl V. Stroescu societăţii „Petru Maior" — scri
soare a căreia publicare din partea .Românului" din 
Arad nu ştim ce rost a mai avut acum după 6 luni 
de zile şi după-ce cuprinsul ei şi aşa eră destul de 
cunoscut tuturor acelora, pe cari îi putea privi — s'a 
dat şi băncilor noastre o aspră, dar nemeritată dojana. 
Marele nostru mecenat acuză băncile noastre că sacri
fică prea puţin pentru scopuri obşteşti, zicând despre 
ele că „sunt îavăscute în pieile cămătarilor, prin cari 
nu străbate nici un simţ omenesc; dacă fac ceva, 
numai de ochii lumii — şi cu nişte contribuid ridicole". 

Suntem deoparte de acord cu dl Stroescu, că nu 
toate băncile noastre sacrifică atâta pentru scopuri 
culturale filantropice, cât poate ar putea şi cât ar re
clama nevoile noastre, cari sunt legión De altă parte 
însă este nejust a aştepta şi a cere — cum se face 
la noi — toate şi totul numai delà bănci. Comparaţia 
ce se face cu atâta predilecţie la noi cu băncile să
seşti în ce priveşte contribuirle pentru scopuri cultu
rale este greşită. Alta este baza acestora şi alta a 
băncilor noastre. Dacă la noi s'a adoptat delà început 
forma societăţilor pe âcţii, ca singură care puteà dà 
rezultate pozitive pe timpul primelor începuturi de 
organizaţie financiară la noi — aşezămintele noastre 
financiare trebue privite şi considerate aşa precum 
sunt: ca întreprinderi, cari trebue să ţină samă, pe 
lângă interesele obşteşti, şi de interesele întemeiaturilor 
lor. Iar o comparaţie cu alte aşezăminte similare, atât 
delà noi din ţară, cât şi de ori şi unde, numai favo
rabilă va fi băncilor noastre, căci va dovedi că acestea 
merg, In ce priveşte spiritul de sacrificiu pentru sco
puri culturale şi filantropice, în fruntea tuturor celorlalte. 

Cu toate acestea avertismentul dlui Stroescu, isvorit 
fără îndoială din caldul interes, ce-1 poartă propăşirii 
neamului nostru de aici pe toate terenele, va trebui 
să fie un îndemn pentru acele, puţine, bănci ale noastre, 
cari poate pân'aeum nici atâta n'au sacrificat pentru 
binele obştesc, cât în mod echitabil se puteà aştepta 
delà ele. 

„Banca centrală a institutelor de bani 
ungare" ( .Magyar péozintézetek kôzponti hitel-
bankja") şi-a ţinut în fioe adunarea generală ordinară 
la 21 Iulie a. c. Au participat 142 acţionari, reprezen
tanţi de bănci, cu 6666 acţii şi 1241 voturi. Conform 
raportului direcţiunii pierderea totală îndurată de so
cietate se cifrează cu K 7.182,700—, care s'a trecut 
în cont nou şi s'a hotărât susţinerea instituţiei, având a 
fi regenerată la toamnă cu ajutorul guvernului. 

Pentru victimile inundaţilor si potopu
rilor au mai Intrat la Administraţia Revistei noastre 
următoarele contribuiri : 

Delà „Ajutorul", Şeica mare . . K 50-— 
„ „Cordiana", Fofeldea . . . „ 50*— 
„ .Mielul", Poiana „ 50-— 
şi .Sebeşana", Sebeşul săsesc . , 100 -— 

Mai departe delà dnii N . P. Petrescu K 6—, Iac. 
Nastase K 2— şi delà dnii: Val. Bonea, Ioan Precup, 
Alexe Manuil, Ioan Neagu şi Ioan Maniu câte K 1 deci 
K 5—. = K 13- - . 

In Bistriţa s'a colectat In acelaşi scop la iniţia
tiva directorilor celor două bănci ale noastre de acolo 
şi a celor doi protopopi în total suma de K 1026*42, 
la care a participat ; 

.Bistriţe an a", Bistriţa cu . . . . K 460.— 
şi .Coroana", , „ . . . . „ 300*— 
Suma pe K 1026-42 s'a şi împărţit deja direct 

prin iniţiatorii colectelor. 
• 

JExecutarea nonelor legi de dare. Ordina-
ţiunile relative la punerea îa aplicare a nouelor legi 
privitoare la darea de interese după capital şi rentă, 
precum şi la darea întreprinderilor obligate la publi
citate se vor publica în proximele două săptămâni. Or-
dinatiunile relative la celelalte legi de dare, cari vor 
întră în vigoare la 1 Ianuar 1913 se vor publica pro
babil în timpul delà 15—30 Septemvrie a. c. 

* 
Un birou agricol a deschis cu ziua de 1 Au

gust a. c. în Sebeşul săsesc dl agronom Constantin 
Băilă. Acest birou se ocupă cu: valorizarea (cumpă-
rare-vânzare, import-export) a tot felul de produse a-
gricole, viticole, horcicole şi forestiere; cu vânzarea 
maşinilor agricole şi a diferitelor ingrăşăminte che-
mice; cu mijlocirea vănzărei şi cumpârărei de moşii 
şi alte realităţi; cu arendări şi parcelări de moşi i ; 
consultaţiuai şi expertize îa afaceri agricole etc. etc, 

Pentru desfacerea în détail a cerealelor, semin
ţelor agricole, şi horticole, făinurilor etc., dl Băilă 
a deschis în Sebeş, în piaţa mara (casele .Hena ing" ) 
şi o prăvălie cu un conducător special. 

Cum acest birou agricol este cea dintâi întreprin
dere românească de acest fel in Ungaria, şi proprie-
tarul-întemeietorul lui este cunoscut ca ua bărbat 
integru, îndemnăm publicul românesc a-i da tot aju
torul şi a i se adresa cu toată încrederea. 



Şedinţa direcţiunii „Solidarităţii", convo-
cată pe 27 1. tr. — neîntrunindu-se numărul recerul 
de membrii pentru a putea lua hotărâri valide — nu 
s'a putut ţinea. 

S u mar. 
Bilanţul semestral al „Albinei". — Nicolae Petra-Pe-

trescu, — Dela „Fundaţiunea pentru ajutorarea ziariştilor 
români din Ungaria. — Situaţiunea agricolă: Starea sămănă-
turilor. — Revista financiară: Situaţiunea. — Cronică: Un atae 
infam, Dumitru Marienescu-Bragadiru, O dojana nemeritată, „Banca 
centrală de bani ungară", Pentru victimele inundaţilor şi poto
purilor, Executarea nouelor legi de dare, Un birou agricol, Şe
dinţa direcţiuni „Solidarităţii. 
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Dela Asociatiune. 

C O N C U R S . 
Comitetul central al „Asociaţiunii pentru litera

tura şi cultura poporului român" publică concurs, cu 
terminul de 31 Decemvrie n. a. c. pentru o lucrare 
contra emigrării poporului nostru în America, pe lângă 
următoarele condiţiuni: 

1. Lucrarea va avea să fie scrisă în stil poporal, 
arătându-se în ea toate primejdiile la cari sunt ex
puşi emigranţii, şi pagubele materiale şi morale ale 
celor râmaşi acasă. 

2. Să se arate mai pe departe, cum cei siliţi de 
împrejurări a emigra s'ar putea feri de primejdiile, 
ce-i ameninţă, şi şi-ar putea păstra sănătatea trupească 
şi sufletească, folosindu-şi în acelaş timp munca lor 
în modul lor cel mai avantagios şi păstrându-şi legă
turile cu cei de acasă. 

3. Să se arate căile şi^mijloacele de a-şi îmbu
nătăţi oamenii noştri starea lor materială şi a-şi des-
voltâ puterea morală aici, fără de a mai emigra. 

Cea mai bună lucrare, cuprinzând material pentru 
4 coaie de tipar (formatul Bibliotecii poporale a „Aso-
ciaţiunii") va fi premiată cu premiul de K 100— pus 
la dispoziţie din partea dlui Ioan Pop, preot gr.-cat. 
român în Aurora 111. (Statele unite) şi se va publica în 
această bibliotecă în cursul anului viitor 1913. 

Autorii să-şi dea numele într'un plic închis, pro-
văzut cu motto, trimiţând în chipul acesta, lucrările 
lor anonim. 

Fiind lucrarea aceasta de o deosebită importanţă 
pentru viitorul poporului nostru, rugăm cu toată in
sistenţa pe domnii preoţi, reîntorşi din America, şi 
pe cei ce trăesc acum acolo, să-şi ia sarcina de a da 
In mâna ţăranului nostru o lucrare în adevăr bună 
şi folositoare. 

S i b i i u , în 25 Iulie, n. 1912. 

Andreiu Bârseanu 
prezidentul „Asociaţiunii". 
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„ C O D R E A N A " , institut de credit şi econ. în Băseşti. 

C O N C U R S . 
„Codreana", institut de credit şi de economii h> 

Băseşti prin aceasta publică concurs pentru ocuparea 
postului 

a) d e C O N T A B I L . 

1. Salariul se fixază în K 1,800-— anual, relut 
de cvartir K 360 şi tantiemă statutară. 

2. Concurenţii au să dovedească absolvarea şcoa-
lei comerciale superioare, şi că au praxă de bancă ca 
să poată conduce independent toate agendele conta
bilităţii. 

3. Că posed perfect limba română, maghiară,, 
şi în parte şi cea germană. 

4. Că sunt liberi de serviciul militar activ. 
5. Cei cu praxă mai mare vor fi preferiţi. 
6. Postul are să-1 ocupe imediat după alegere. 
7. Rugările de concurs instruate cu documentele 

necesare să le înainteze cel mult până în 10 Sept. a. c 

b) d e P R A C T I C A N T . 

1. Salarul se fixează în K 1,000'— anual. 
2. Cei cu praxă vor fi preferiţi. 
3. Postul e de ocupat îndată după alegere. 
4. Aleşii după serviciu de un an vor fi defini

tivaţi, dacă vor corăspunde întru toate. 

B ă s e ş t i , la 28 Iulie 1912. 

1—4 Direcţiunea. 
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Banca Austro - Ungară 
(un studiu amănunţit despre trecutul, 
organizaţia, operaţiunile şi importanţa 

băncii noastre de emisiune) 
de 

Ioan I . Lăpedatu. 
prof. de ştiinţe comerc. 

Se poate comandă dela administraţia »Re-
vistei Economice*, cu preţul de 1 
coroană. 
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Depozit românesc 
de piane şi armoniuri în Sibiiu. 

Piane şi pianine, din cele mai bune fabrici 
se pot procura cu preţuri foarte moderate 1» 

Timotei Popovici, 
profesor de muzică. 

Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 7 etajul I. 



„ H a ţ e g a n a " , i n s t . d e cred.it ssi d.e e c o n o m i i în. H a ţ e g 1 . 

Active. B i l a n ţ s e m e s t r a l e n 3 0 l u u f e 1 9 1 2 Pasive. 

Cassa in numărar 

Efecte . . . . . . . 
Acţiuni dela diverse bănci 
Imobilele institutului . . 
Mobiliar 
Conturi-Curente . . . . 
Realităţi şi anticipaţii . . 
Diverse conturi debitoare. 

K f K f 

56,518-71 Capital societar . . . . 450,000-— 
1 480,356-70 , restant din emis. 1912 6,550-31 443,449-69 

282,430-— Fond de rezervă . . . . 110,581 26 
18,600 — „ special de rezervă 18,915-51 
13,435-- „ de pensii . . 23,935 96 153,432-73 
58,14511 Depuneri spre fructificare , 890,831-12 

2,660-— 387,908-— 
12,531-54 2,745-50 
8 811-80 Diverse conturi creditoare 9,259-60 
1,772 14 24,000-— 

Profit transpus din 1911 . . 1,000-— 
Profitul semestrului 1/912 . . 22,634-36 23,634-36 

1.935,261-— 1.935,261-— 

Budiu m. p., 
director executiv. 

H a ţ e g , la 30 Iunie 1912. Victor Pop m. p . , 
contabil. 

P U B L I C A T I U Î Î E . 
Adunarea generală extraordinară a însoţirii de 

magazin şi anticipaţii „Agricola" din Hunedoara (Vajda-
hunyad), ţinută la 4 Septemvrie 1910 a hotărît trans
formarea în societate pe acţii şi în urmare liquidarea 
însoţirii. 

Ca să satisfacem dispoziţiunilor legale cuprinse 
în §. 202 a legii comerciale ungare art. X X X V I I din 
1875 provocăm prin aceasta pe toţi creditorii însoţirii 
.Agricola" din Hunedoara, ca în termin de 6 luni 
dela a 3-a publicare a acestui edict să-şi însinue pre-
tensiunile lor la institutul .Agricola" societate econ. 
pe acţii in Hunedoara (Vajdahunyad) ca succesor al 
însoţiri în liquidare. 

Liquidatorii însoţirii. 

H I B D E T M E Î Î Y . 

A vajdahunyadi „Agricola' raktári és elôlegezési 
szovetkezet 1910 évi saeptember 4-én tartott rendkivüli 
kozgyülése a szôvetkezet részvénytársaságga vaio átala-
kitását és tebát a szcWetkezet felszámolását határozta el. 

Ennélfogva az 1875 évi X X X V I I t. cz. (kereske-
delmi tôrvény) 212 § nak megfelelóen ezennel felhivjuk 
a vajdahunyadi „Agricola" szovetkezet osszes hitele-
zóit, miszerint koyeteléseiket, ezen hirdetmény har-
madik kozzétételétOl számitott 6 hó leforgása alatt a 
vajdahunyadi „Agricola" gazdasági részvénytársaságnak, 
mint a telszámoló szovetkezet jogutodjának bejelen-
teni sziveskedjenek. 2—3 

A ssóvetkeset felssámolói. 
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„ D R Â G A N U L " , institut de credit şi econ societate 

pe acţii în Beiuş 

C O N C U R S . 
Direcţiunea institutului de credit şi economii so

cietate pe acţii din Beiuş, publică concurs pentru 
ocuparea postului de p r a c t i c a n t cu terminul de 
15 August 1912 st. n. 

Doritorii de a ocupă acest post au să dovedească, 
că au absolvat o şcoală comercială cu examen de 
maturitate. 

Salar anual K 840. 

Ofertele sunt a se înainta la adresa direcţiunii. 

Postul este a se ocupă imediat după alegere. 

2—3 D i r e c ţ i u n e a . <x>oocoooooooccocoooc 

. O R I E N T U L " , institut de credit şi de economii soc. 

pe acţii în H.Dobra. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea unui post de f u n c ţ i o n a r la 

institutul nostru, se publică concurs cu termin până 
la 15 August st. n. a. c. 

Reflectanţilor li-se oferă salar anual începător 
de K 1000-—, tantiemă statutara, eventual şi cortel 
în localul institutului. 

Se recere dela dânşii, să dovedească, că au ab
solvat şcoala comercială şi că au avut purtare morală 
bună. — Cei cu praxă precum şi cei cu cunoştinţe 
de limbi sunt preferiţi. 

Postul se poate ocupa numai decât. 

H . - D o b r a , la 25 Iulie 1912. 

2— D i r e c ţ i u n e a . 

http://cred.it


„ A L B I N A " , institut de credit şi de economii în Sibiiu. 

încheierea semestrale cu 30 Iunie 1912. 
ACTIVA. C O H T T U I i B I X A J t f T U i a L T I . PASIVA. 

K í 

Cassa în numărar 173,346 ,78 
Monete 18,94346 
Cambii de bancă 17.672,622-17 
Credite cambiale cu acoperire hipot.. 7.753 806-92 
Impr. hip.în scrisuri fonc. 11.905 967-86 

„ în numărar . 464,62854 12.370,596-40 
Credit de cont-curent . ~. ! . '. 8.690,769-60 
Credite personale 1.828,60760 
Avansuri pe efecte publice . . . . 46,641-50 
Casa institutului, real. dela gara Braşov 

şi diverse realităţi de vânzare . . 591,33249 
Efecte publice 3.322,10-2-71 
Acţii dela diverse bănci 258,746-— 
Efectele fondului de garanţie al scri

surilor fonciare 501,559 — 
Efectele fondului de pensiune al func

ţionarilor institutului 234,765-— 
Interese după efecte 33,475-70 
Diverse conturi debitoare 33,231-43 

53.530,546-76 

E f : 
Capital social : . . . . 3.000,000-— 
Capital vărsat din emis. 

ultimă 536,460-96 3.536,460-9$ 
Fodul de rezervă al acţionarilor . . 830,000 — 
Fondul de garanţie al scrisurilor fonc. 500,000"— 
Fondul special de rezervă . . . . 171,733-1& 
Fondul de pensiune al funcţionarilor 806,^90-— 
Fondul Partenie Cosma . . . . . 44,464-—-
Depuneri spre fructificare . . . . 24.330,690-95> 
Scrisuri fonciare cu 5% In fiorini în 

circulaţiune . . . . 516,000-— 
Scrisuri fonciare cu 5% 

în cor. în circulaţiune 7.126,000-— 
Scrisuri fonc. cu 4 V i % 2.352,000-— 9.994,000 — 
Scrisuri fonciare eşite la sorţi în cir

culaţiune 251,500-—'• 
Reescont 7.579,159-62 
Diverse conturi creditoare . . . . 4.760 755 19 
Dividende neridicate 6,856-— 
Interese anticipate 315,25552 
Interese transitoare de scrisuri foce. 140 26375 
Profit net 263 017-58 

53.530.546-76 

DEBIT. COHTUL PROFIT $ 1 PERDERE, c r e d i t 

I n t e r e s e : 
pentru dep. spre fruct. 567,053-49 
pentru scrisuri fonc. 210,023-42 
pentru împr. luate pe 

efecte 36,82481 
S p e s e : 

Salare 133,842-90 
Bani de cvartir . . 29720-— 
Imprim., registre, porto, 

diverse 34 465-25 
Maree de prezentă . 5,534-— 

C o n t r i b u ţ i u n e : 
directă 33,732 37 
10% dare Ia interese 

dela depuneri . . 56,70550 
Profit net . . 

K 

813,901-72 

203,562-15 

90,437-b7 
263,017-58 

1.370.919-32 

S i b i i u , 30 Iunie 1912. 

A. Lebu m. p., 
prezident. 

Dr. Beu m. p., 
membru al direcţiunii 

K 

I n t e r e s e : 
dela cambii de bancă 451,441-99 

„ credite camb. cu 
acop. hipot. . 214,897 71 

„ împr. hipotecare 361,429 38 
„ credite de ct.-crt. 158,934-12 
„ efecte publice . 77,572-66 
, credite personale 87,117-55 

avansuri pe efecte 1,088-73 n 
Chirie 
Proviziuni 

1.352,482-14 
3,362-39 

15,074-79 

1.370,919-32 

Cosma m. p., 
dir. executiv. 

A. Bârseanu m. p., 
membru al direcţiunii. 

Goga m. p., 
membru al direcţiunii. 

losif Lissai m. p., 
contabil-şef. 

St Stroia m. p., 
membru al direcţiunii. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu regis
trele institutului. 

S i b i i u , 1 August 1912. 

C O M I T E T U L DE S U P R A V E G H I A R E : 

M. Voileanu m. p. Emil Verzar m. p. loan Henteş m. p. Victor Fincu m. p . 




